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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку економіки через об’єк-
тивну обмеженість ресурсів перед суб’єктами господарювання постає пробле-
ма належного ресурсного забезпечення для виконання поставлених задач та
реалізації стратегічних амбіцій. Ресурсне забезпечення, необхідне для досяг-
нення підприємством поставлених цілей, характеризує поняття «ресурсний
потенціал». Зважаючи на монопольне становище автотранспортних підпри-
ємств у більшості регіонів та їх важливу соціально-економічну роль, постає
необхідність формування належного ресурсного забезпечення цих підпри-
ємств. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень. Проблема ресурсів та ресурсного
потенціалу залишається дещо в тіні дослідження питань економічного потен-
ціалу та його функціональних складових. Потребує з'ясування ряд питань,
пов’язаних з визначенням сутності та змісту ресурсного потенціалу в контекс-
ті автотранспортних підприємств. Вивченням проблем ресурсів та ресурсного
потенціалу займалися такі українські та зарубіжні вчені, як: С.Б. Алєксєєв [3],
Л.Ф. Берднікова [4], О.А. Материнська [9], Н.Г. Міценко [11], В.А. Павлова
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[13], С.Г. Рижук [16], Н.В. Святохо [18], С.Ю. Стексова [19], А.Дж. Стрікленд
[20], А.А. Томпсон [20] та інші. 

Метою дослідження є аналіз теоретичних засад формування ресурсного
потенціалу, з'ясування змісту поняття «ресурсний потенціал», а також дослід-
ження співвідношення між термінами «ресурси», «активи», «майно», «капі-
тал», класифікація ресурсів автотранспортних підприємств.

Основні результати дослідження. Перш за все, слід визначити поняття
«ресурси», які складають базис ресурсного потенціалу. 

У Великому тлумачному словнику сучасної української мови одним із
визначень ресурсу є наступне: «запаси чого-небудь, які можна використати в
разі потреби» [6, 1216]. 

У Тлумачному словнику російської мови за редакцією С.І. Ожегова,
ресурси – це запаси, джерела чого-небудь [12]. 

В Економічній енциклопедії за редакцією С.В. Мочерного знаходимо
таке визначення: ресурси (фр. ressourse – допоміжний засіб) – це основні еле-
менти виробничого потенціалу, які має в розпорядженні система і які викори-
стовуються для досягнення поставлених цілей економічного розвитку [7, 206].

В Економічному словнику Б.А. Райзберга ресурси визначаються як «дже-
рела, засоби забезпечення виробництва» [15, 325].

Відтак, ресурсами слід вважати не всі наявні в підприємства засоби чи
об’єкти, а лише ті, відносно яких є необхідність у використанні, при чому не
обов’язково для цілей виробництва. 

У процесі розгляду співвідношення ресурсів та ефекту від їх використан-
ня з’являється поняття ресурсного потенціалу. Через неоднакове трактування
ролі ресурсів у системі ресурсного потенціалу виникають певні труднощі у
визначенні ресурсного потенціалу. Так, С.Ю. Стексова визначає ресурсний
потенціал підприємства як сукупність накопичених ресурсів господарюючого
суб’єкта, що характеризують можливості системи у реалізації цілеспрямованої
діяльності з врахуванням впливу фактора внутрішнього і зовнішнього середо-
вищ [19]. 

Л.Ф. Берднікова пропонує визначати ресурсний потенціал як характери-
стику наявності виробничих, фінансових та інноваційних ресурсів, які можуть
бути активовані для ефективного функціонування в поточному періоді, а також
резервів та можливостей мобілізації цих ресурсів, які можна використати для
забезпечення безперебійної економічно вигідної роботи в перспективі [4, 203].

Представники російської наукової думки, яких було процитовано вище,
наголошують на розумінні ресурсного потенціалу як суми ресурсів. Очевидно,
що лише наявність ресурсів апріорі не гарантує економічного успіху підпри-
ємства. Недоліком такого бачення є ігнорування управлінської складової в
складі ресурсного потенціалу. Українські науковці звертають увагу не лише на
наявність ресурсів, але й на спроможність їх використання. 

О.А. Материнська та А.О. Ярова визначають ресурсний потенціал як
сукупність матеріальних, нематеріальних, трудових, фінансових ресурсів,
включаючи здатність робітників підприємства ефективно використовувати
названі ресурси для виконання місії, досягнення поточних та стратегічних
цілей підприємства [9].
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О.М. Свіргун і В.В. Соколовська трактують ресурсний потенціал як
сукупність ресурсів в розпорядженні підприємства, а також спроможність
працівників і менеджерів використовувати ресурси з метою виробництва това-
рів (послуг) та отримання максимального прибутку [17].

В українській науковій думці, на відміну від російської, в ресурсний
потенціал включається управлінська спроможність використати наявні ресур-
си з огляду на поставлені цілі. 

А.А. Томпсон та А.Дж. Стрікленд зазначають: «досвід та знання компанії,
інтелектуальний капітал, конкурентні можливості, унікальні навички, страте-
гічні активи, ринкові досягнення в сукупності складають її ресурсний потен-
ціал, необхідний для успішної конкурентної боротьби. Успіх в цій боротьбі
визначається також кількістю цих ресурсів та спроможністю компанії мобілі-
зувати їх у потрібний момент [20, 136]. Американські вчені підходять до визна-
чення ресурсного потенціалу з точки зору стратегічного управління.
Показовим є те, що, на відміну від, скажімо, українських науковців, амери-
канці виходять з орієнтації на виживання компанії в умовах конкурентного
ринку, а не досягнення певних цілей, оскільки досягнення бажаних обсягів
виробництва чи отримання прибутку не гарантує виживання фірми у май-
бутньому. 

Проаналізувавши різні підходи до визначення ресурсного потенціалу,
автор дійшов висновку, що ресурсний потенціал є не просто сукупністю, а
саме системою взаємодіючих між собою різних типів ресурсів. Рушійною
силою механізмів взаємодії є управлінські спроможності персоналу підприєм-
ства. З огляду на це автор пропонує наступне визначення даного поняття:
ресурсний потенціал – це система наявних у підприємства ресурсів та тих, які
воно здатне мобілізувати за потреби та використати для ведення ефективної
діяльності.

Ресурсний потенціал підприємства починає формуватися з моменту ство-
рення самого підприємства. Власне формування ресурсного потенціалу під-
приємства – це процес визначення накопичених ресурсів, їх структуризації та
побудови організаційних форм ефективного використання. 

При формуванні ресурсного потенціалу слід врахувати наступні положен-
ня:

- ресурсний потенціал є системою взаємозалежних елементів;
- ресурсний потенціал є динамічним утворенням, яке не можна сформу-

вати лише механічним додаванням елементів;
- у процесі формування ресурсного потенціалу діє закон синергії;
- елементи ресурсного потенціалу мають функціонувати одночасно і в

сукупності, що потребує оптимальної структури;
- складові ресурсного потенціалу мають бути адекватними характеристи-

кам продукції чи послуг, що виробляються підприємством.
На етапі створення підприємства ним активно залучаються ресурси із зов-

нішнього середовища. Тут слід говорити про т.зв. потенціал ресурсів, тобто
набір потенціалів окремих типів ресурсів. Основні параметри цього процесу
залежать від встановлених цілей та пріоритетів діяльності підприємства,
насамперед, отримання максимального прибутку. 
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У процесі діяльності підприємства відбувається взаємодія персоналу з
іншими ресурсами, через що між ними налагоджуються системні зв’язки, що
призводить до формування власне ресурсного потенціалу. Дане утворення
стає цілісною системою, складові елементи якої набувають нових кісних
характеристик.

Найвищим рівнем розвитку ресурсного потенціалу є рівень компетенцій.
Компетенцією прийнято вважати здатність працівника (персоналу) підприєм-
ства досягати успіху у вирішенні поставлених завдань на основі ефективного
використання знань, умінь, навичок, досвіду. На рівні компетенцій, звичайно,
ресурсне забезпечення є необхідним, проте вирішальну роль відіграє якість
управлінських рішень. Графічно логічна послідовність розвитку ресурсного
потенціалу зображена на рис. 1.

Рис. 1. Схема розвитку ресурсного потенціалу підприємства,
авторська розробка

Ефективне або неефективне, а відтак успішне або неуспішне, викори-
стання ресурсного потенціалу призводить до зміни величини та/чи структури
ресурсного потенціалу. Збільшення, наприклад, відбувається у випадку зро-
стання попиту на продукцію підприємства, що призводить до потреби залу-
чення додаткових працівників, розширення матеріально-технічної бази,
додаткових коштів тощо. 

У процесі формування ресурсного потенціалу часто використовуються
терміни «активи», «майно», «капітал», які інколи в даному контексті викори-
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стовуються не за своїм первинним значенням. Їх співвідношення варто роз-
глянути детальніше.

Й.М. Петрович вважає, що для того, щоб ресурс став активом він має
задовольняти такі умови:

1) знаходитися у володінні підприємства (контролюватися підприєм-
ством);

2) мати достовірно визначену вартість у грошовому виразі [14, 69].
Згідно з визначенням, наведеним у чинному законодавстві України,

активи – це ресурси, контрольовані підприємством в результаті минулих
подій, використання яких, як очікується, призведе до надходження економіч-
них вигід у майбутньому [2]. Контроль у даному визначенні вказує на
наявність певних сформованих правових відносин між підприємством та дже-
релами ресурсів. 

Переважна більшість ресурсів, особливо ті, що мають речову основу, відоб-
ражаються у Балансі підприємства, в активній його частині. Але Балансом не
відображаються кількісно-якісний склад персоналу, якість організаційної
структури, в певній мірі ті ресурси, що не мають матеріальної основи. Важливо,
що активи завжди мають вартісну оцінку, а ресурс – необов’язково. Отже,
актив майже завжди є ресурсом, проте ресурс не обов’язково є активом.

Аналізуючи поняття активу, автором було виявлено тісний зв'язок його з
поняттям майна та похідним від нього терміном «майновий потенціал».

У Господарському кодексі України дано таке його визначення: «Майно –
сукупність речей та інших цінностей (включаючи нематеріальні активи), які
мають вартісне визначення, виробляються чи використовуються в діяльності
суб’єктів господарювання та відображаються в їх балансі або враховуються в
інших передбачених законом формах обліку майна цих суб’єктів» [1].
Аналогічно до активів, майно розглядається з точки зору вартісної оцінки.
Відмінним є підхід до визначення: актив розглядається як джерело можливих
вигід, майно – з позицій відносин власності. Підсумовуючи наведені вище
визначення, слід сказати, що актив і майно характеризують міру забезпечення
підприємством ресурсами, але з різних ракурсів – економічного і юридичного. 

Близьким за змістом до трактування поняття ресурсів є капітал. Особливо
детальний та глибокий аналіз капіталу було проведено І.А. Бланком [5].
Абстрагуючись від більшості іпостасей капіталу, запропонованих І.А. Блан-
ком, на думку автора, слід виділити ті, в яких капітал найбільш тісно взаємо-
діє з ресурсами, а саме: як виробничий ресурс, як накопичена цінність та як
джерело доходу. У першому значенні капітал виступає в ролі одного з видів
факторів виробництва, тобто є економічним ресурсом, задіяним у процес
створення благ. Другий варіант визначення капіталу характеризує його як
запас економічних благ, накопичених в результаті минулої діяльності суб’єкта
господарювання. У цьому визначенні проявляється подібність капіталу до
активів та ресурсів (з точки зору ресурсного підходу). У третьому випадку капі-
тал розглядається з точки зору його спроможності забезпечити власнику дохід.
Таке визначення капіталу близьке до трактування економічного потенціалу за
результативним підходом. Отже, в різних визначеннях капітал може прирів-
нюватися до ресурсу, активу або економічного потенціалу.
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Досліджуючи проблему співвідношення цих понять, виявилося, що в
законодавстві України відсутнє визначення терміну «ресурси», проте його
використано при визначенні поняття «активи». Термін «капітал» безпосеред-
ньо не визначено, але фігурують його похідні (статутний, акціонерний тощо).
Майно і активи вказують на суму наявних джерел доходу, проте характеризують
їх з різних точок зору. Це ускладнює розуміння поняття «майновий потенціал»,
яким часто характеризують рівень матеріально-технічного забезпечення.

Переходячи до розгляду структури ресурсного потенціалу, автором вста-
новлено багатоманітність думок щодо його визначення. Домінуючим підхо-
дом є поділ складових ресурсного потенціалу на об’єктивні та суб’єктивні.
Об’єктивні складові пов’язані з матеріально-речовинною та особовою фор-
мою потенціалу. Це: виробничий, інноваційний, фінансовий потенціал та
потенціал відтворення. Субєктивні складові пов’язані із спільною формою їх
виявлення. До них належать: управлінський, науково-технічний, маркетинго-
вий потенціали, потенціал організаційної структури управління. У даному
випадку очевидним є застосування принципу функціонального поділу відпо-
відно до спеціалізації.

Менш популярним є підхід на основі т.зв. субстанційного поділу ресурсів.
Головною проблемою тут є чіткість ідентифікації та визнання кількісно-якіс-
них характеристик набору ресурсів. Найчастіше до ресурсного потенціалу
автори включають матеріальні, кадрові (трудові), фінансові, інформаційні
ресурси, а в багатьох випадках – технологічні, інвестиційні, інноваційні та
нематеріальні ресурси. На думку автора, виділення останніх з перерахованих
ресурсів більш характерне при функціональному поділі ресурсів. 

Автор є прихильником субстанційного підходу до структуризації ресурс-
ного потенціалу підприємства і поділяє думку Н.С. Краснокутської [8] про те,
що типових груп ресурсів має бути якнайменше. Виходячи з цього, слід виді-
лити т.зв. первинні ресурси, з яких починається формування потенціалу під-
приємства в цілому, а саме:

- людські ресурси;
- матеріальні ресурси;
- фінансові ресурси;
- інформаційні ресурси.
Людськими ресурсами слід вважати наявних або потенційних працівни-

ків підприємства, їх здібності до фізичної та інтелектуальної праці, набуті
навички, досвід, знання, психоемоційні характеристики. У цьому понятті
відображається весь спектр характеристик людини як з точки зору суб’єкта та
об’єкта економічних відносин, так і носія результатів суспільного прогресу, а
також особистості. На даному етапі, на думку автора, неприйнятне викори-
стання понять «кадри», «персонал» або «трудові ресурси».

Матеріальними є ресурси, що охоплюють всі ресурси, які мають нату-
рально-речову форму. Може здатися, що вони є тотожними об’єктивній скла-
довій альтернативного підходу. Вони включають у себе всі елементи, що мають
матеріальну природу, незалежно від цільового чи функціонального поділу, а
саме: земля, будівлі, споруди, машини, обладнання, сировина, паливо, запас-
ні частини тощо. 
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Фінансові ресурси – це наявні в підприємства кошти у фондовій та
нефондовій (готівка, кошти на банківських рахунках) формах. Фінансові
ресурси через участь у процесі суспільного обміну змінюються на інші види
ресурсів. 

Інформаційні ресурси – це будь-які носії інформації про середовище
існування. Б.М. Мізюк визначає термін «інформація» як відомості про якусь
подію, діяльність, розвиток певного процесу, які розглядаються к результат
передачі цих відомостей від об’єкта до суб’єкта [10, 8–9]. Інформація, за своєю
сутністю, є поняттям об’єктивним, проте її відображення у свідомості людини
накладає суб’єктивний відбиток на розуміння її сутності. Через це виникають
поняття «дані», «знання», що є результатом обробки інформації. Важливою
властивістю інформаційних ресурсів є фіксація на матеріальних носіях, тому
інформація є нематеріальною, проте її носіями (джерелами) є матеріальні
об’єкти. 

4 групи ресурсів, запропоновані вище, є первинними за своїм походжен-
ням, оскільки існують поза підприємством і незалежно від нього. Уже внаслі-
док внутрішньо-організаційних відносин підприємства вони перетворюються
в т.зв. вторинні (похідні) ресурси. Тому ресурсний портфель підприємства, на
думку автора, матиме наступний вигляд:

- технічні ресурси;
- паливно-сировинні ресурси;
- просторові ресурси;
- кадрові ресурси;
- управлінсько-організаційні ресурси;
- фінансові ресурси
- інформаційні ресурси;
- ділові ресурси.
Важливо, що в авторській розробці виділяються ресурси не за конкретно

цільовим призначенням на кшталт виробничих, інноваційних чи інвестицій-
них, в ролі яких можуть виступати різні частини вищенаведених типів, а за їх
природою та сферою використання.

Підходячи до характеристики ресурсів автотранспортних підприємств,
необхідно враховувати, що потенціал є властивістю ресурсів у досягненні
наміченого ефекту. Оскільки ресурси є поняттям загальним, то в матеріально-
му світі їм відповідають предмети та об’єкти, які є втіленням ресурсів, а тому
є носіями ресурсного потенціалу. 

Враховуючи специфіку автотранспортних підприємств та власний підхід
до класифікації ресурсів, автор пропонує характеристику типових ресурсів
(табл. 1).

Висновки. Необхідною умовою успішної економічної діяльності підпри-
ємства є формування оптимального за складом та величиною ресурсного
потенціалу. В умовах роботи автотранспортних підприємств ресурсний потен-
ціал формується з матеріально-технічного, кадрового, фінансового забезпе-
чення та сприйняття в ринковому середовищі існування. 
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Таблиця 1. Характеристика ресурсів автотранспортного підприємства,
авторська розробка
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